
φυλοφιλία (που ως όρος εµφανίζεται στη Γερµανία το 1869) στο
πέρασµα των αιώνων έχουν αλλάξει δραµατικά.

Από τη σιωπή, που είχε παραµείνει επί αιώνες, φτάσαµε στα µέ-
σα του περασµένου αιώνα, όπου, όταν επιτρεπόταν η συζήτηση
για την οµοφυλοφιλία ήταν για να χαρακτηριστεί έγκληµα, αρ-
ρώστια ή αµαρτία µε ανάλογες εκδηλώσεις κατά των οµοφυλο-
φίλων - η απόρριψη της οµοφυλοφιλίας ως ανήθικης διαστρο-
φής συνοδευόταν από επιθέσεις, λιθοβολισµούς, ακόµη και θά-
νατο στην πυρά.

Αργότερα, µαζί µε τις προσπάθειες των οµοφυλοφίλων για έξο-
δο από την αποµόνωση, εξάλειψη των επιθετικών συµπεριφορών
εναντίον τους και αποδοχή τους από την κοινωνία, άνοιξε και η
συζήτηση διεθνώς στην επιστηµονική κοινότητα για το πώς ορί-
ζεται η οµοφυλοφιλία, ποιοι παράγοντες ευνοούν ή εµποδίζουν
την εµφάνισή της, αν ξεπερνιέται, αλλάζει ή θεραπεύεται, σε τι
ποσοστό εµφανίζεται, αν είναι εκούσια ή ακούσια, κ.ά. Μια νηφά-
λια αναζήτηση δεν µπορεί παρά να δεχθεί ότι το πρόβληµα είναι
πολυπαραγοντικό και οπωσδήποτε η αντιµετώπισή του δεν µπο-
ρεί να είναι εύκολη.

Ενδεικτικά µόνο, αναφέρω την πρωτοποριακή για την εποχή
της (1948) έρευνα του Αµερικανού σεξολόγου Alfred Kinsey σχε-
τικά µε τη ρευστότητα των σεξουαλικών επιθυµιών. Χρησιµοποι-
εί µια κλίµακα από το 0, που σηµαίνει αποκλειστικά ετεροφυλό-
φιλος, µέχρι το 6 που σηµαίνει αποκλειστικά οµοφυλόφιλος, για
να δείξει ότι οι οµοφυλοφιλικές τάσεις συνυπάρχουν µε τις ετε-
ροφυλικές στην πλειονότητα των ανθρώπων. Η έρευνα έδειξε ό-
τι 10% είναι οµοφυλόφιλοι, ποσοστό που για πολλά χρόνια έγινε
«σηµαία» για το οµοφυλοφιλικό κίνηµα.

Αργότερα το ποσοστό αυτό συρρικνώθηκε µέσα από ευρήµατα
άλλων ερευνών και παρά την προσπάθεια των οµοφυλοφίλων να
διογκώνουν τα ποσοστά για ευνόητους λόγους, σήµερα, σύµφω-
να και µε µελέτη του William Institute (2011) υπολογίζεται ότι
3,8% των Αµερικανών αυτοπροσδιορίζεται ως gay/lesbian,
bisexual ή transgender, πιο συγκεκριµένα το 1,7% ως lesbian ή
gay, 1,8% bisexual και 0,3% ως transgender.

Πιστεύω πως αυτή η µελέτη ανταποκρίνεται και στην ελληνική
πραγµατικότητα, αν κρίνω και από την προσωπική µου εµπειρία
και τη µελέτη του δικού µας περιβάλλοντος. Στο σχολείο για πα-
ράδειγµα, σε µια τάξη 30-40 ατόµων ένας µε δύο έδειχναν να έ-
χουν οµοφυλοφιλικές τάσεις, πράγµα που µεταφράζεται σε 2-
5%, όχι περισσότερο.

Και βέβαια δεν µπορούµε να παραβλέψουµε το γεγονός ότι οι
ποσοτικές έρευνες, όσο προσεκτικά σχεδιασµένες κι αν είναι,
δεν αποφεύγουν τα µεθοδολογικά λάθη· δεν µπορεί να ερωτηθεί
όλος ο πληθυσµός, τα ποσοστά είναι αυξηµένα στα αστικά κέ-
ντρα απ’ ό,τι στις κωµοπόλεις και τα χωριά, και οπωσδήποτε η α-
ξιοπιστία των απαντήσεων λόγω της ανωνυµίας ελέγχεται.

...στην αύξηση των φύλων...
Και από το κοινωνικό περιθώριο και την κοινωνική κατακραυγή
φτάσαµε στο σήµερα όπου οι θεωρίες για τη ρευστότητα του
φύλου δεν απασχολούν µόνο τους ειδικούς αλλά και τον ευρύτε-
ρο πληθυσµό. Απόψεις όπως «το φύλο δεν είναι βιολογική, όπως
µας είχαν µάθει, αλλά µια κοινωνική κατασκευή» ή «Έλα µωρέ,
και τι έγινε; Υπάρχουν και άλλοι σαν κι εµένα» ακούγονται όλο και
συχνότερα.

Στις ΗΠΑ τα φύλα ακόµη και σε κρατικές δοµές έπαψαν να είναι
δύο, αρσενικό-θηλυκό. Στην Καλιφόρνια τον Ιανουάριο εισήχθη
ένα νέο νοµοσχέδιο που προσθέτει µία τρίτη επιλογή φύλου σε
επίσηµα κρατικά έγγραφα: non-binary.

Επίσης η εφηµερίδα New York Times δηµοσίευσε ότι Πανεπι-
στήµια (όπως το Τζονς Χόπκινς και Μίσιγκαν), µουσεία (Αµερικα-
νικό Μουσείο Λαϊκής Τέχνης της Νέας Υόρκης και το Μουσείο
Καλών Τεχνών της Γιούτα) και εστιατόρια έχουν αποκτήσει τουα-
λέτες «ουδέτερου φύλου». Το λεξιλόγιο που χρησιµοποιείται για
τη σήµανση και τον χαρακτηρισµό αυτών των χώρων είναι ευρη-
µατικό. «Oυδέτερου φύλου», «ανοιχτού φύλου», «για όλα τα φύ-
λα», «γιούνισεξ» και όλοι οι πιθανοί συνδυασµοί τους.

Η κυβέρνηση του Μπαράκ Oµπάµα είχε εκδώσει οδηγία προς

τα δηµόσια σχολεία των ΗΠΑ, η οποία επέτρεπε στους µαθητές να
επιλέγουν τουαλέτα ανάλογα µε την ταυτότητα του φύλου τους.
Αν και δεν ήταν νοµικά δεσµευτική, ο τότε πρόεδρος είχε προειδο-
ποιήσει τα σχολεία ότι µπορεί να χάσουν τη χρηµατοδότηση αν
δεν την εφαρµόσουν. Μάλιστα εγκατέστησε µια τουαλέτα για το
τρίτο φύλο και στον Λευκό Oίκο (στην πτέρυγα Αιζενχάουερ).

Η κυβέρνηση του Ντόναλντ Τραµπ απέσυρε την οδηγία προς τα
σχολεία (αν και κράτησε την τουαλέτα στον Λευκό Oίκο).

Είναι επίσης χαρακτηριστικό ότι το facebook, που οι χρήστες του
είναι περισσότεροι από 1,5 δισεκατοµµύριο, έχει περίπου 60 επι-
λογές για το φύλο χρηστών πέραν των οµοφυλοφίλων. Μερικές ε-
πιλογές αναφέρω: λεσβία, αµφιφυλόφιλος, τρανς, διαφυλικός ,
πανσέξουαλ, ασέξουαλ, παράξενος στο φύλο, two spirit, gender
fluid, υπερατοµικοί (hyper-individual) κ.ά. (τα οποία είναι άλλα απ’
το φύλο που έχει δηλωθεί στη γέννηση).

Εξώφυλλο του ΤΙΜΕ παρουσιάζει µία ωραία κοπέλα(;) που αυτο-
προσδιορίζεται ως queer, που σηµαίνει ακαθορίστου φύλου, πα-
ράξενος, µη κανονικός, αλλόκοτος, έξω από ταυτότητες.

O κατάλογος συνεχώς εµπλουτίζεται και η διεθνής βιβλιογραφία
για το θέµα µοιάζει αχανής. Τώρα είναι πλέον αποδεκτό να πεις τι
είσαι και διλήµµατα του τύπου «δεν ξέρω ποιος είµαι, δεν ξέρω τι
κάνω, δεν ξέρω πού θέλω να είµαι, δεν ξέρω τι αντωνυµίες θέλω να
χρησιµοποιήσω», φαίνεται να έχουν απαντηθεί.

...και στο σύµφωνο συµβίωσης
«Η συµφωνία δύο ενήλικων προσώπων, ανεξάρτητα από το φύλο
τους, µε την οποία ρυθµίζουν τη συµβίωσή τους (σύµφωνο συµ-
βίωσης) καταρτίζεται αυτοπροσώπως µε συµβολαιογραφικό έγ-
γραφο». Αυτά αναφέρονται στο Άρθρο 1. του νόµου 4356/15 που
ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία από την Ελληνική Βουλή.

Από το 2000 έως σήµερα σε 22 κράτη έχουν επιτραπεί οι γάµοι ο-
µοφυλοφίλων. Την αρχή έκανε το 2000 η Oλλανδία κι ακολούθησε
το Βέλγιο, ο Καναδάς, η Ισπανία και αρκετές ακόµη. Στον αριθµό
δεν συµπεριλαµβάνονται οι ΗΠΑ και το Μεξικό όπου ο γάµος οµο-
φυλοφίλων επιτρέπεται σε συγκεκριµένες περιοχές.

Oι υπέρµαχοι του συµφώνου συµβίωσης προβάλλουν κυρίως το
δικαίωµα της απόδοσης ίσων δικαιωµάτων στους οµοφυλόφι-
λους.

Όσοι διαφωνούν επικεντρώνονται στο θέµα της υιοθεσίας παι-
διών από οµοφυλόφιλα ζευγάρια. Το γνωστό ερώτηµα «το νόµιµο
είναι αυτοµάτως και ηθικό;» επανέρχεται διαρκώς στο προσκήνιο
µαζί µε τον προβληµατισµό για τον ρόλο που παίζει η «διαφήµιση»
της οµοφυλοφιλίας στον προσανατολισµό ενός νέου.

Τελειώνοντας, θέλω να πω ότι στενοχωριέµαι µ’ αυτούς που αυ-
τογελοιοποιούνται µε προκλητικές αµφιέσεις και εκδηλώσεις.
Αντιλαµβάνοµαι ότι προσπαθούν να βρουν τρόπους να γίνουν α-
ποδεκτοί ως κανονικοί άνθρωποι ανάµεσά µας.

Όµως πώς µπορεί να παρακαµφθεί το δεδοµένο της φύσης, πώς
µπορεί να αγνοηθεί η τεκνογονία που χαρίζει ζωή, πώς µπορεί να
συναινέσει η κοινωνία σε κραυγαλέες προκλήσεις, ακραίες χειρο-
νοµίες, σε παρελάσεις «οµοφυλόφιλης περηφάνιας» στο κέντρο
της πόλης ;
Είχε δίκιο ο πατριώτης µου Γιώργος Σουρής µε τους στίχους του

ποιήµατος του «η φύσις ξελογιάστηκε, της έστρηψαν οι βίδες»
(διατηρήθηκε όπως το πρωτότυπο). Oι πετεινοί όµως δεν πρόκει-
ται να γεννήσουν αυγά...

Τελευταίο στη σειρά αλλά πρώτο στη σκέψη
Με αυτό το άρθρο δεν έχω σκοπό να παρουσιάσω µια µελέτη ή έ-
στω µία σε βάθος ανίχνευση του τεράστιου ζητήµατος της οµοφυ-
λοφιλίας. Τα νερά και εδώ παραµένουν αχαρτογράφητα, παρόλη
την ενδελεχή ενασχόληση επιστηµόνων διαφόρων ειδικοτήτων. Η
δική µου προσπάθεια είναι να επισηµάνω προβλήµατα και να απο-
τυπώσω στο χαρτί ερωτήµατα που υπήρχαν, υπάρχουν και θα συ-
νεχίσουν, ως φαίνεται, να απασχολούν χωρίς οι απαντήσεις να εί-
ναι εύκολες, αυτονόητες και αποδεκτές από όλους.

Πηγές: ΤΙΜΕ magazine (27/03/2017), Mπάρµπα Google, Skai.gr

Το θέµα οµοφυλοφιλία υπάρχει και α-
πασχολεί τις ανθρώπινες κοινωνίες επί
αιώνες. Τα τελευταία όµως χρόνια έχει
εµφανιστεί στο προσκήνιο και διεκδικεί
δυναµικά µια θέση στην κοινωνία, για
την ακρίβεια, φιλοδοξεί να γίνει µέρος
της καθηµερινότητάς µας.

Τα στοιχεία αναφέρουν ότι το 20%
των παιδιών που γεννήθηκαν µετά το
2000 (είναι δηλαδή έως 17 ετών) αυτο-
προσδιορίζονται σεξουαλικά ως κάτι το
µη κανονικό-normal, ενώ στις αντίστοι-
χες ηλικίες µεταπολεµικά (γενιά boo-
mer) το ποσοστό ήταν 7%.
Τα στοιχεία προέρχονται από τον ορ-

γανισµό GLAAD, ένας αµερικανικός µη
κυβερνητικός οργανισµός, η πρώην Συµµαχία γκέυ

και λεσβιών κατά της δυσφήµησης.
Επίσης ένα άλλο δελτίο παρουσιάζει τους νεοαµε-

ρικανούς να τοποθετούν τους εαυτούς τους κάπου µεταξύ 100%
heterosexual και 100% homosexual.

Εν πρώτοις θα έλεγε κανείς ότι η αύξηση είναι ανησυχητική, εί-
ναι όµως έτσι ;

Τα ερωτήµατα που εγείρονται έχουν να κάνουν µε το κατά πό-
σο αυτές οι µετρήσεις είναι αξιόπιστες, δεδοµένου ότι ο οµοφυ-
λόφιλος ακτιβισµός εργάζεται δραστήρια για τη µεγιστοποίηση
και την προβολή των στοιχείων, τόσο µέσα από τις ειδήσεις όσο
και µε ταινίες και τηλεοπτικές σειρές.

Και πάλι στα παλιά...
Καθένας από µας έχει εµπειρία µε κάποιον απ’ το άµεσο ή έµµε-
σο περιβάλλον του που ήταν ή είναι οµοφυλόφιλος. Θυµάµαι,
απ’ όταν ήµουν παιδί, στη γειτονιά µου έναν οµοφυλόφιλο που εί-
χε δηµιουργήσει «φυτώριο». Κάποια παιδιά παρασύρθηκαν και
τον ακολούθησαν, κάποια όχι. Ευτυχώς το θέµα δεν πήρε µεγά-
λη διάσταση, γιατί τότε ήταν πολύ πιο αυστηρή και επικριτική η
κοινωνία και παρόµοιες συµπεριφορές ήταν καταδικαστέες.
Στην ουσία τον λυπόµασταν γιατί δεν είχε µπορέσει να αποβάλει
αυτό το πάθος, όµως είχαµε και τον νου µας.

Χρόνια µετά, ο γιος ενός φίλου µου γίνεται µη δεδηλωµένος ο-
µοφυλόφιλος, δηλαδή όλοι το ξέρουν, αλλά κανείς δεν το συζη-
τά. Όµως να βλέπεις τον πατέρα, έναν υπεράνδρα, να του καίγε-
ται η καρδιά και τι να του πεις; Σκέφτεσαι ότι αυτό µπορεί να
συµβεί στον οποιονδήποτε... γι’ αυτό πρέπει να είµαστε πιο δια-
κριτικοί στη συµπεριφορά και στην κριτική µας.

Ένα άλλο τραγικό πρόβληµα είναι οι οµοφυλόφιλοι που είναι
παντρεµένοι και ζουν ουσιαστικά διχασµένοι. Είχα ένα δικηγόρο
που χειριζόταν µία υπόθεση µου, και τελευταία έβλεπα να παρα-
µελεί τη δουλειά του, να µη δείχνει ενδιαφέρον. Προσπαθούσα
να έχω επικοινωνία µαζί του και ήταν εξαφανισµένος· έχασα τη
δίκη, όχι 100% εξ αιτίας του, αλλά η αδιαφορία και η απουσία του
µε έκανε έξαλλο. Τελικά έµαθα ότι βρισκόταν σε µία ευρωπαϊκή
πόλη µε τον φίλο του, αµφότεροι παντρεµένοι, και µε δύο παιδιά
ο καθένας. Εγκατέλειψαν τις οικογένειές τους για να ζήσουν µα-
ζί. Κατέστρεψαν και οι δύο τις ζωές των παιδιών τους στην κλει-
στή κοινωνία που ζούσαν, τι να τους πεις ;
Κάπου στις αρχές του ‘70 πήγαµε µια ανδροπαρέα στη Μύκονο.

Τότε είχα µια αµυδρή εικόνα και άποψη για το τι γίνεται εκεί. Πέ-
σαµε απ’ τα σύννεφα όταν είδαµε άνδρες, «µε δύο µέτρα µου-
στάκια» ο καθένας, να κάθονται µες στα λεωφορεία και να φιλι-
ούνται· ήταν κάτι το σοκαριστικό και ντροπιαστικό.

Τότε, εποχή των χίπιδων, έρχονταν πολλοί στη Μύκονο και ε-
νοικιάζονταν µέχρι κι οι ταράτσες. Νοικιάσαµε, λοιπόν, κι εµείς έ-
να σπίτι και εκεί, κατά σύµπτωση, έµενε και µια παρέα απ’ τη
Βάρκιζα. Γνωριστήκαµε -το αγόρι το έλεγαν Γιώργο και την κο-
πέλα Μαίρη- και αυτοί µάς είπαν ότι ήταν πανηδονιστές. Ψάχνα-
µε να βρούµε τι σηµαίνει, ήταν µια ταυτότητα άγνωστη σε µας.

Από το taboo...
Oι επιστηµονικές αλλά και οι κοινωνικές αντιλήψεις για την οµο-

Όµως,  όπως  λέει και ο λαός, «σ’ αφήνουν ν’ αγιάσεις ;»
Βουτιά σε βαθιά νερά, λοιπόν,

µε αφορµή νοµοσχέδιο που επιτρέπει,στους πολίτες
νααυτοπροσδιορίζονται,όπως οι ίδιοι θέλουν, ως προς
τοφύλοτους και όχι σύµφωνα µε ό,τι έχει καταγραφεί
κατάτηγέννησή τους στο Ληξιαρχείο.

Το θέµα του γάµου των οµοφυλοφίλων µε απασχολεί από
καιρό. Παρακολουθούσα τη σχετική αρθρογραφία, αλλά α-
πέφευγα να γράψω.

διαφορετικάαπό ό,τιέχειαποτυπωθείστη ληξιαρχικήπράξη της
γέννησής τους).
O υπουργός ∆ικαιοσύνης κ. ΣταύροςΚοντονής έδωσε σε
δηµόσια διαβούλευση το εν λόγω νοµοσχέδιο, στις διατάξεις
του οποίου µεταξύ άλλων ορίζεταιότι η καταχώρηση στην
αστυνοµική ταυτότητα, το διαβατήριο και τα άλλα κρατικά
έγγραφα του φύλου ενός ατόµου θαγίνεται πλέον σύµφωνα µε
το πώς αυτότο αυτοπροσδιορίζει
(δηλαδή σύµφωναµε τον εσωτερικό τρόπο που το ίδιο α-
ντιλαµβάνεται το φύλο του) και όχι σύµφωνα µε το φύλο που
έχει καταγραφείκατά τη γέννησή του στο Ληξιαρχείο.

Μέχρι σήµερα τα διεµφυλικά άτοµα δεν µπορούσαν να 
διορθώσουν τη ληξιαρχική πράξη γεννήσεώς τους και να 
αλλάξουν το όνοµά τους, εάν δεν είχε προηγηθεί χειρουργική
επέµβαση για ε παναπροσδιορισµό του φύλου, ενώ έπρεπε να
υπάρχει και πραγµατογνωµοσύνη ψυχιάτρου.

Η πρώτη νοµοθεσία αναγνώρισης ταυτότητας φύλου (δηλαδή
αλλαγή κρατικών εγγράφων χωρίς προηγούµενη χειρουργική
επέµβαση) έγινε το 2004 στοΗνωµένο Βασίλειο, έπειτα από
απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου ∆ικαιωµάτων του
Ανθρώπου.Το νοµοσχέδιο φέρει το υπουργείο ∆ικαιοσύνης προς

ψήφισηστη Βουλή,τακτοποιώντας ένα θέµαανθρωπίνων
δικαιωµάτων πουαφορά στα λεγόµεναδιεµφυλικά άτοµα
(εκείναδηλαδή πουπροσδιορίζουν το φύλοτους
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